
44. Budapest, III. Völyag u. 14. Ró
1998. március-áprilisában végeztünk régészeti feltáF
rást a Vályag utca 14. sz. telken. A telek D-i felén siF
került egy 2. századi ház záröfalait rögzítenünk. Ez a
ház, kicsit eltérö tájalással a 2. század eleji épület meg-
üjítása. Mindkét periödusa mind technikailag, mind
tapagráfiailag megfelel a canabae eddig megfigyelt vá.-
rasrendezési elvének.

Elökerült a canabae calaniává emelésének idejére
keltezhetö 3. századi laköház sarka, mely a 3. századi
ház sarkátöl Kate, az eddigi insula közpanti udvara felé
falytatödik, és az 1996f~ban megfigyelt házbelsö záröf
fala. Tehát itt nem a 2. századi épületet bévítették, ira-
nem a telken belül teljesen új, igényesebb kivitelű Ia-
köházat emeltek a 3. század elején.

A 4. század falyamán a katanaváras nagy része, így
a Vályag utca vanala is, már biztasan külterületnek
számítatt, egy késű römai segédcsapat temetkezett az
elplanírazatt épületek mentén. Ennek a ternetönek
tártuk fel újabb 21 sírját a telken. A sírcsapart a teme-r
tő másadik periödusáhaz tartazik, mivel a karábbi
földsírak faltjának jelentkezése is mélyebbre esett a lev
endű épület alapazási síkjánál. A sírcsapart elhelyez-r
kedésébűl arra lehet következtetni, hagy a 3. századi
lakóház megépítése után a 2. századi épület még vala.i
milyen farmában funkcianállratatt, mivel falai a 4.
században még láthatöak valtak, így sirkertek kerítí'i'fadb
laként használták fel.
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45. Budapest, III. Zöhany utca Ró
A Szentendrei üt - Záhany utca sarkán Iévö, jelenleg
beépitetlen telken, a tervbe vett üj müzeumépiilet I.
ütemének helyén szandázö jellegű kutatást kezdtünk.
A terület az aquincumi palgárváras déli várcısfalán kif-
vül helyezkedik el, éppen annak a természetes terasz-
nak a peremén, amelytöl kezdöˇdö'en a terület a a palf
gárváras teljes É-Dfi kiterjedésében - keleti irányban
erösen lejt. A kutatás elsö fázisában két kutatöárkat
hüztunk, a tervezett 30x30 méteres nagyságú új épüJ
let alapjának területén belül, É-vi és K-Nyfi irányban.
Az árkak elhelyezését jelentö'sen befalyáselta a terüleIF
ten depanált nagy mennyiségű megmunkált kűanyag,
melyet a 60fas években a Budapesti Műemlékfelügyedi
löség rakatt le a helyszínre, több rétegben. Csak a köv
kupacak között szabadan álló területek álltak egyelöre
a kutatás rendelkezésére.

Az 1. sz. kutatöárak északi végében egy sírcsapart
hat sírja került elö, melyek közül négyet feltártunk.
Külön figyelemre méltö a 2. sír betöltéséböl származö
ölamvatív, melyhez hasanlö, tavábbi két fagadalmi
tárgy került elö' az 5. és 6. sirak betöltéséböl is, az észa-
ki metszetfalnál. Teljesen balygatatlan valt azanban az
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l. sír, melyet a kiásatt sírgödörben rözsaszín habarcs-i
böl és tégláböl állítattak össze. A szétesett vázcsantak
alatt és között kétféle textília maradványai valtak.

ZeI PAULA

46. Budapest, III. Zsófia utca ló. Ró
Az aquincumi palgárváras északi várasfalán kívül esű,
az amfiteátrumtöl keletre lévöı telekröl a felsö törmelé-
kes, mintegy 80 cm vastag réteget eltávalítatták, talaj-
csere céljáböl. Az így megtisztítart területen, mielött
még az új talajt ráhardták valna, szandázö jellegű kuta-
tást végeztünk. A két kutatöárak alapján megállapítan-
tuk, hagy az újkari rétegek alatt a karábbi, römai kari
rétegek már erösen lepusztultak, s az altalaj felett csa-
pán 60-80 cm vastag rétegsar maradt ránk. Az egykari
járöszintek teljesen megsemmisültek, s csupán a földbe
mélyített jelenségek maradtak ránk. A terület északi
irányban erösen lejtett, ami azt támasztja alá, hagy a
szandázás sarán elö'került falkiszedés, illetve gerenda-
nyam, valamint az azt kísérö árak ugyanazan a kiemel-
kedésen helyezkedett el, amelyre a közeli amfiteátrumat
is helyezték. A far-'szerkezetű épület ÉKfi sarkaként ér-
telmezhetű jelenségsar, tapagráfiai összefüggései alapf
ján, feltehetöleg az amfiteátrumhaz, vagy a gladiátar
laktanyáhaz tartazö, azt kiszalgálö épületek egyikéhez
tartazhatatt. Miután az egykari járöszint alatti rétegek-F
ben dalgaztunk, leletanyag alig került innen elö.

ZsIDI PAULA

47. Cigand, Csabahamak B; Szk; N
(Barsad-AbaÜj-Zemplén megye)
A badragközi Cigánd község határában találhatö a
Csaba-hamak nevű, hajdan a Tisza árterében fekvö kb.
150>< 100 méternyi kiterjedésű hamakdamb. A damb
felszínén Barati Attila pácini palgármester embercsanv
rakat talált, s ennek alapján feltételeztük, hagy hand-
faglalás kari temetö maradványait rejti a föld. Karcsai
ásatásam idején a helyszínre kiszállva azt tapasztaltam,
hagy a felszínen branzkari, vaskari és népvándarlás
kari edénytöredékek is találhatók. Némethi Káraly
cigándi palgárınestertöl azt az infarmáciöt kaptam,
hagy e darnbröl a Tisza-híd építése sarán már hardtak
el földet, illetve, hagy a dambat a közeljövűben el
szándékazzák planírazni. Ezen infarmáciök birtakában
végeztünk att 1998. májusában egy kisebb szandázö
ásatást. A feltárás sarán 10. századi leleteket nem taJ
láltunk ugyan a damban nyitatt 5><25 méteres szel«
vényben, elűkerült viszant egy e tájan rendkívül ritka,
a Kt. e. 7-6. századra keltezhetö szkíta hamvasztásas
sír, valamint nagyrészt üres árkak és gödrök. Az elJ
hunyt hamvait egy agyagedénybe helyezték. Az urna
mellé még egy kisebb fazekat, s két tálat is a sírba tet-
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